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ВПЛИВ ДЕРЖАВНОЇ АМОРТИЗАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ
НА ОНОВЛЕННЯ ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ

ІННОВАЦІЙНИХ ПІДПРИЄМСТВ
Йдеть ся про упо віль нен ня від тво рен ня основ них за со бів в ін но ва цій ній сфе рі про тя гом 1999–2004 ро -
ків, що є на слід ком не до ско на лої дер жав ної амор ти за цій ної по лі ти ки. За про по но ва но змі ни до за ко -
но дав ст ва, спря мо ва ні на під ви щен ня ін вес ти цій но го по тен ці а лу амор ти за ції. У про це сі ре алі за ції
амор ти за цій ної по лі ти ки ре ко мен ду ють ся за хо ди, що вра хо ву ють спе ци фі ку від тво рен ня основ но го
ка пі та лу в ін но ва цій ній сфе рі. 

The article treats of slackening the reproduction of basic means in the investment sphere over the 1999--2004
period which is the result of the imperfect government depreciation policy. The authors propose amendments to
the legislation aimed at raising the investment potential of depreciation; and during the implementation of the
depreciation policy recommend measures which take into account the specifics of reproducing basic capital in
the innovational sphere. 

Ре алі за ція ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку еко но мі ки зу мов лює не об хід ність
розв’язан ня проб лем ре сур с но го за без пе чен ня ін но ва цій ної ді яль нос ті. На сам -
пе ред це сто су єть ся ана лі зу на яв них і по тен цій них дже рел та ме ха ніз мів фі нан -
су ван ня онов лен ня основ них за со бів ін но ва цій них під при ємств, го лов ни ми з
яких є амор ти за цій ні кош ти. Про те, не зва жа ю чи на вне сен ня Вер хов ною Ра дою
на при кін ці 2002 ро ку змін до За ко ну Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під -
при ємств”, згід но з яки ми нор ми амор ти за ції збіль ше но у се ред ньо му в 1,5 ра зу,
адек ват но го зро стан ня амор ти за цій них фон дів на під при єм ст вах, що здій с ню ють
ін но ва цій ну ді яль ність, не від бу ло ся. Так, су ма на ра хо ва ної амор ти за ції у на уко -
во-тех ніч ній сфе рі зрос ла у 2004 ро ці по рів ня но із 2003 ро ком на 11,2 %, а її фак -
тич на нор ма змен ши ла ся з 2,28 % до 1,98 %1, що не за без пе чує на віть про сто го
від тво рен ня основ но го ка пі та лу.

Вод но час ана ліз про це сів, які від бу ва ють ся в ін но ва цій ній сфе рі Укра ї ни,
свід чить, що на яв ний роз рив із про від ни ми в еко но міч но му пла ні кра ї на ми по -

1 Від но шен ня фак тич но на ра хо ва ної амор ти за ції до пер віс ної (пе ре оці не ної) вар тос ті основ -
но го ка пі та лу; роз ра хо ва но за да ни ми: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2004 рік. – К.: Кон -
суль тант, 2005. – С. 94; На уко ва та ін но ва цій на ді яль ність в Укра ї ні. Стат. зб. / Держ ком с тат. –
К., 2005. – С. 115.
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глиб лю єть ся. Чи ма ло ук ра їнсь ких уче них, зок ре ма Б.Є. Па тон2, В.М. Ге єць3, 
Б.В. Губсь кий4, М.В. Зу бець5, В.П. Се ми но жен ко6, не од но ра зо во ви слов лю ва ли
дум ку, що упо віль нен ня від тво рен ня тех ніч ної ба зи ін но ва цій ної сфе ри за гро жує
сис тем ним від ри вом на ці о наль ної еко но мі ки від про від них еко но міч но роз ви не -
них кра їн че рез не су міс ність тех но ло гій і низь ку сприй нят ли вість до ін но ва цій.
Однією з при чин та ко го ста ну є не до стат ні фі нан со ві ре сур си, які ви ко рис то ву -
ють ся на онов лен ня основ них за со бів, зок ре ма че рез не до ско на лу дер жав ну
амор ти за цій ну по лі ти ку.

У на уко вих до слід жен нях та пуб лі ка ці ях про цес амор ти за ції роз гля да єть ся
пе ре важ но у те о ре тич но му ас пек ті. Пуб лі ка цій, у яких про по ну єть ся розв’язан -
ня на уко во-прак тич них проб лем фор му ван ня дер жав ної амор ти за цій ної по лі ти -
ки, вкрай не до стат ньо. З-по між них мож на виокремити пра ці ук ра їнсь ких уче -
них А.А. Без уг ло го7, О.Ю. Бол хо ви ті ної8, П.І. Орло ва9, А.Е. Фук са10, при свя че ні
вдос ко на лен ню ме то ди ки на ра ху ван ня амор ти за ції, впли ву при ско ре ної амор ти -
за ції на при бу ток і до хо ди бюд же ту, на слід кам дер жав ної амор ти за цій ної по лі ти -
ки то що. При цьо му в до слід жен нях амор ти за цій них про це сів в ін но ва цій ній
сфе рі пе ре ва жає фраг мен тар ний ана ліз і ви бір ко вий під хід до ви світ лен ня окре -
мих ас пек тів йо го ре гу лю ван ня. 

Вод но раз прак тич но не має праць, у яких амор ти за цій на по лі ти ка до слід жу єть -
ся як ін стру мен та рій ре алі за ції ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку еко но мі ки. Не зна хо -
дить на леж но го від об ра жен ня у до слід жен нях і прак тич них ре ко мен да ці ях із фор -
му ван ня дер жав ної амор ти за цій ної по лі ти ки об’єк тив на спе ци фі ка фун к ці о ну ван ня
й онов лен ня основ них за со бів у різ них га лу зях на ці о наль ної еко но мі ки. Внас лі док
цьо го особ ли вої ак ту аль нос ті на бу ва ють пи тан ня фор му ван ня дер жав ної амор ти за -
цій ної по лі ти ки, спря мо ва ної на ін тен си фі ка цію від тво рен ня основ но го ка пі та лу в

2 Па тон Б.Є. На уко во-тех но ло гіч ний та ін но ва цій ний по тен ці ал еко но міч но го роз вит ку
Укра ї ни / Утвер д жен ня ін но ва цій ної мо де лі роз вит ку еко но мі ки Укра ї ни // Ма те рі а ли на уко во-
прак тич ної кон фе рен ції. – К., 2003, с. 34–37.

3 Еко но мі ка Укра ї ни: стра те гія і по лі ти ка дов го стро ко во го роз вит ку / За ред. акад. НАН
Укра ї ни В.М. Гей ця. – К.: Ін-т екон. про гно зув.; Фе нікс, 2003, 1008 с.

4 Губсь кий Б.В. Інвес ти цій ні про це си в гло баль но му се ре до ви щі. – К.: На уко ва дум ка,
1998. – 390 с.

5 Зу бець М.В., Па на сюк Б.Я. Акту аль ні проб ле ми еко но мі ки Укра ї ни. – К.: Аграр на на ука,
2004. – 84 с.

6 Ін но ва цій на стра те гія ук ра їнсь ких ре форм / Галь чинський А.С., Ге єць В.М., Кі нах А.К., Се -
ми но жен ко В.П. – К.: Знан ня Укра ї ни, 2002. – 326 с.

7 Без уг лий А.А. Вплив амор ти за цій ної по лі ти ки на при бу ток і до хо ди бюд же ту // Фі нан си
Укра ї ни. – № 4. – 1999. – С. 44–55.

8 Бол хо ви ти на О.Ю. Амор ти за цій на по лі ти ка і пер с пек ти ви онов лен ня основ них фон дів //
Еко но міст. – № 7–9. – 1998. – С. 54–59.

9 Орлов П., Орлов С. Удос ко на лен ня дер жав ної амор ти за цій ної по лі ти ки // Еко но мі ка
Укра ї ни. – № 2. – 2003. – С. 32–35.

10 Фукс А.Е. Амор ти за ція і онов лен ня основ но го ка пі та лу: те о рія і прак ти ка. – К.: Вид-во
КДЕУ, 1996. – 150 с.
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ін но ва цій ній сфе рі, вра хо ву ю чи гнуч ку сис те му ме то дів на ра ху ван ня амор ти за ції та
ефек тив но го кон т ро лю за ви ко ри стан ням амор ти за цій них кош тів.

У кра ї нах із рин ко вою еко но мі кою амор ти за ція є од ним з основ них дже рел
ін вес ти цій них ре сур сів ін но ва цій но го роз вит ку. Так, у США кош ти амор ти за цій -
них фон дів ста нов лять по над 70 % усіх ін вес ти цій них ре сур сів кор по ра цій, дві
тре ти ни яких вкла да ють ся в ін но ва цій ні про ек ти. Орга ни дер жав но го управ лін -
ня у цих кра ї нах приділяють се рйоз ну ува гу сти му лю ван ню ін но ва цій но го роз -
вит ку, зок ре ма шля хом про ве ден ня гнуч кої амор ти за цій ної по лі ти ки. За пе рі од
1950–1991 ро ків амор ти за цій не за ко но дав ст во США кар ди наль но змі ню ва ло ся
шість ра зів, у від по від нос ті із змі на ми фаз цик лів ді ло вої ак тив нос ті. Фор му ван -
ня й ви ко ри стан ня амор ти за цій них фон дів пе ре бу ва ють там під пиль ним кон т ро -
лем дер жа ви, про що свід чить ве ден ня по стій ної ста тис ти ки фор му ван ня й ви ко -
ри стан ня амор ти за цій них кош тів, ре гу ляр ні до по ві ді з цьо го при во ду у Кон г ре сі
США, пе рі о дич ні ко ри гу ван ня нор ма тив них стро ків служ би окре мих ви дів основ -
них за со бів з ура ху ван ням особ ли вос тей та умов їхньо го фун к ці о ну ван ня11.

Ана ліз ди на мі ки основ них за со бів ор га ні за цій Укра ї ни, які про ва дять на уко -
ву й на уко во-тех ніч ну ді яль ність, за 1999–2004 ро ки вка зує на їх нє не рів но мір -
не й упо віль не не від тво рен ня по рів нян о з еко но мі кою у ці ло му. Да ні таб ли ці 1
свід чать, що се ред ньо річ на пер віс на вар тість основ них за со бів в еко но мі ці у 2004
ро ці збіль ши ла ся по рів ня но з 1999 ро ком на 11,4 % за по стій но го тем пу зро стан -
ня 1–3,3 %, то ді як в ор га ні за ці ях, що про ва дять на уко ву й на уко во-тех ніч ну ді -
яль ність, їх ня вар тість зрос ла за цей пе рі од на 5,2 %, а в 1999–2001-му, 2003 ро -
ці об ся ги ви бут тя бу ли біль ши ми за об ся ги вве ден ня в дію, що не за без пе чу ва ло
їхньо го про сто го від тво рен ня. В ін но ва цій ній сфе рі за ли ша єть ся по рів ня но не ви -
со кою пи то ма ва га ма шин і устат ку ван ня у вар тос ті основ них за со бів. У 2004 ро -
ці во на ста но ви ла 34,2 %, то ді як в еко но міч но роз ви не них кра ї нах – 50–60 %.
Особ ли ве за не по ко єн ня ви кли кає ско ро чен ня пи то мої ва ги амор ти за ції у ви тра -
тах на на уко ві й на уко во-тех ніч ні ро бо ти. Цей по каз ник зни зив ся про тя гом 2002–
2004 ро ків з 6,7 до 5,3 %. Ре зуль та ти ана лі зу свід чать, що знач не зро стан ня основ -
них за со бів у 2004 ро ці (на 28,8 %) є на слід ком ін вес ту ван ня амор ти за цій них
кош тів, які бу ли на ко пи че ні у по пе ред ні ро ки, зок ре ма за ра ху нок збіль шен ня у
2003 ро ці норм амор ти за ції. У май бут ньо му су ма на ра хо ва них, а от же, й ви ко ри -
ста них, амор ти за цій них кош тів бу де знач но мен шою. 

Основ ною при чи ною цьо го є не до ско на ла дер жав на амор ти за цій на по лі ти -
ка, а са ме: 

– низь ка до сто вір ність оцін ки вар тос ті основ но го ка пі та лу; 
– над мір не укруп нен ня груп об лі ку основ них за со бів для на ра ху ван ня амор -

ти за ції; 

11 Най де нов Г.Н. Вос п ро из вод ст во основ но го ка пи та ла и цик ли чес кое раз ви тие эко но ми -
ки США. – М.: На ука, 1985. – С. 70–71.
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– пов ний від рив норм амор ти за ції від фак тич них стро ків служ би як за три -
ва ліс тю, так і за ви до вою струк ту рою основ них за со бів;

– ви ко ри стан ня за лиш ко вої вар тос ті як ба зи для на ра ху ван ня амор ти за ції;
– за сто су ван ня для на ра ху ван ня амор ти за ції ме то ду змен шен ня за лиш ко вої

вар тос ті, який у ме жах стро ку служ би основ них за со бів при зво дить до не до амор -
ти за ції.

Проб ле ма до сто вір нос ті оцін ки вар тос ті основ но го ка пі та лу по ля гає у то му,
що від нов на вар тість (вар тість від тво рен ня за су час них умов) основ но го ка пі та лу
мо же знач но від хи ля ти ся від йо го пер віс ної вар тос ті під упли вом ці но вих чин ни -
ків і на уко во-тех ніч но го про гре су. Ці но ві чин ни ки змі ню ють вар тість основ но го
ка пі та лу внас лі док змі ни цін на окре мі ви ди ре сур сів під упли вом кон’юн к ту ри
рин ку та дії об’єк тив но го еко но міч но го за ко ну об ме же нос ті при род них ре сур сів.
На уко во-тех ніч ний про грес при во дить до при ско ре но го мо раль но го зношування
основ них за со бів і не ма те рі аль них ак ти вів по рів ня но із зношуванням, що від об -
ра же не у чин них нор мах амор ти за ції.

Від нов на вар тість основ но го ка пі та лу ви зна ча єть ся у про це сі йо го пе ре оцін -
ки й ін дек са ції. Остан ня пе ре оцін ка всьо го основ но го ка пі та лу бу ла про ве де на в
на шій кра ї ні ста ном на 1 січ ня 1972 ро ку. Про те мас ш таб ність цієї ро бо ти, вра -
хо ву ю чи ве ли чез ну різ но ма ніт ність особ ли вос тей кон ст рук цій і тех ніч них па ра -
мет рів об’єк тів пе ре оцін ки, а та кож три ва лий час її про ве ден ня, при зво ди ла до
то го, що основ ні за со би одер жу ва ли та кі оцін ки, які ста рі ли май же з їх нім уве -
ден ням14. Індек са ції вар тос ті основ но го ка пі та лу у 1992–1995 ро ках про во ди ли -
ся на осно ві за сто су ван ня ін дек сів цін до укруп не них груп основ них за со бів. Так,
че рез зга да ні ін дек са ції вар тість бу ді вель, спо руд і пе ре да валь них при стро їв, що
бу ли вве де ні в дію до 1991 ро ку, збіль ши ла ся у 25050 ра зів, а вар тість ма шин,

12 Роз ра хо ва но за да ни ми: Ста тис тич ний що річ ник Укра ї ни за 2004 рік. – К., Кон суль -
тант, 2005, с. 94.

13 Роз ра хо ва но за да ни ми: На уко ва та ін но ва цій на ді яль ність в Укра ї ні. Стат. зб. / Держ -
ком с тат. – К., 2005, с. 157

14 Фукс А.Е. Амор ти за ція і онов лен ня основ но го ка пі та лу: те о рія і прак ти ка. – К.: Вид-во
КДЕУ, 1996. – С. 27.

Т а б  ли  ця 1. Ди на мі ка основ них за со бів в еко но мі ці Укра ї ни
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устат ку ван ня й транс пор т них за со бів – у 12100 ра зів. Вод но час рин ко ві ці ни, за
яки ми від бу вав ся про цес онов лен ня зно ше них основ них за со бів, бу ли сут тє во
ви щи ми й ма ли зов сім ін шу ви до ву струк ту ру. Та ким чи ном, на ба лан сах під при -
ємств ста ном на 1 лип ня 1997 ро ку бу ла оцін ка основ но го ка пі та лу, яка не від -
по ві да ла рин ко вим ці нам.

Ще біль ший від рив ба лан со вої вар тос ті основ них за со бів від рин ко вих цін
на ана ло гіч ні об’єк ти став ся унас лі док прий нят тя 1997 ро ку За ко ну Укра ї ни “Про
опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”, яким пе ред ба че но, що суб’єк ти гос по да -
рю ван ня усіх форм влас нос ті ма ють пра во за сто со ву ва ти що річ ну ін дек са цію за -
лиш ко вої вар тос ті основ них за со бів та не ма те рі аль них ак ти вів на ве ли чи ну ко е -
фі ці єн та ін дек са ції, як що темп ін ф ля ції за рік пе ре ви щує 10 %. Якщо цьо го
не має – ін дек са ція не про во дить ся15. Цим са мим За ко ном бу ло вве де но по ря -
док, згід но з яким су ма збіль шен ня вар тос ті основ но го ка пі та лу в ра зі йо го ін -
дек са ції ви зна ва ла ся як ка пі таль ний дохід і під падала під опо дат ку ван ня у вста -
нов ле но му по ряд ку. Цей по ря док знач но зни жу вав за ці кав ле ність ін но ва цій них
під при ємств у про ве ден ні ін дек са ції і був ска со ва ний у груд ні 2002 ро ку. 

За да ни ми Держ ком с та ту, ін декс ін ф ля ції у груд ні 2004 ро ку до груд ня 1996 ро -
ку ста но вив 2,539 ра зу, при чо му у % до по пе ред ньо го ро ку він був та ким: у 2001 ро -
ці – 106,1 %, у 2002-му – 99,4 %, у 2003 ро ці – 108,2 %. Від по від но до зга да но го
по ряд ку ін дек са ція вар тос ті основ них за со бів і не ма те рі аль них ак ти вів у ці ро ки не
про во ди ла ся. При цьо му за галь ний ко е фі ці єнт ін дек са ції за 1997–2004 ро ки ста -
но вив 1,424 ра зу, або тро хи більш як по ло ви ну від ін дек су ін ф ля ції (табл. 2). Ті са -
мі роз ра хун ки, про ве де ні на осно ві ін дек сів цін ви роб ни ків про мис ло вої про дук -
ції, по ка зу ють, що у груд ні 2004 ро ку по рів ня но із груд нем 1996-го ін декс цін зріс
у 2,92 ра зу, а за галь ний ко е фі ці єнт ін дек са ції вар тос ті основ них за со бів і не ма те -
рі аль них ак ти вів, роз ра хо ва ний на під ста ві цін ви роб ни ків про мис ло вої про дук ції,
за цей са мий пе рі од зріс у 1,693 ра зу.

Не від по від ність вар тос ті основ них за со бів і не ма те рі аль них ак ти вів, за якої
во ни чис лять ся на ба лан сах ін но ва цій них під при ємств, рин ко вим ці нам при зво -
дить до то го, що амор ти за ція на ра хо ву єть ся у мен ших су мах, ніж це бу ло б по -
тріб но не ли ше для онов лен ня основ них за со бів на но во му тех ніч но му рів ні, а й
для їхньо го про сто го від тво рен ня. На ве де ні роз ра хун ки до во дять не об хід ність
вне сен ня від по від них змін до чер го во го по ряд ку оцін ки вар тос ті основ но го ка -
пі та лу, зок ре ма по ши рен ня ви ко ри стан ня екс пер т них ме то дів оцін ки.

Сут тє вою хи бою чин но го по ряд ку на ра ху ван ня амор ти за ції є вста нов лен ня
чо ти рьох укруп не них груп основ них за со бів. Із прий ня тою у за ко но дав ст ві кла -
си фі ка цією основ них за со бів не по год жу ють ся ба га то вче них і прак ти ків16. Ви зна -

15 Пункт 8.3.3 стат ті 8 За ко ну Укра ї ни “Про опо дат ку ван ня при бут ку під при ємств”.
16 Без уг лий А.А. Вплив амор ти за цій ної по лі ти ки на при бу ток і до хо ди бюд же ту // Фі нан си

Укра ї ни. – 1999. – №4. – C. 44–55; Бол хо ви ти на О.Ю. Амор ти за цій на по лі ти ка і пер с пек ти ви
онов лен ня основ них фон дів // Еко но міст. – 1998. – № 7–9. – C. 54–59; Орлов П., Орлов С. Удос -
ко на лен ня дер жав ної амор ти за цій ної по лі ти ки // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2003. –  №2. – C. 32–35.
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че ні у за ко но дав ст ві гру пи основ них за со бів фак тич но не від об ра жа ють прин ци -
по вих особ ли вос тей їхньої кон ст рук ції, при зна чен ня та умов екс плу а та ції. Так,
од нією з основ них від мін нос тей, що ви зна ча ють кон ст рук цію бу дин ків, є, як ві -
до мо, гру па ка пі таль нос ті. За леж но від гру пи ка пі таль нос ті строк екс плу а та ції бу -
дин ків ко ли ва єть ся від 200 ро ків (для так зва них особ ли во ка пі таль них бу дин ків)
до 5 ро ків (для тим ча со вих бу дин ків). То му за ра ху ван ня усіх ви дів бу дин ків, спо -
руд та їх ніх струк тур них ком по нен тів і пе ре да валь них при стро їв до од нієї гру пи й
ви зна чен ня для них єди ної нор ми амор ти за ції у роз мі рі 1,25 % на квар тал є еко -
но міч но не об ґ рун то ва ним. Ство рен ня за над то ве ли ких груп основ них за со бів при -
зво дить, в од них ви пад ках, до пе ре амор ти за ції, в ін ших – до не до амор ти за ції.

Над мір не спро щен ня кла си фі ка ції основ них за со бів для на ра ху ван ня амор -
ти за ції при зве ло до пов но го від ри ву норм амор ти за ції від тех ніч но й еко но міч но
об ґ рун то ва них стро ків служ би основ них за со бів, що ста вить у не рів ні еко но міч -
ні умо ви ін но ва цій ні під при єм ст ва з різ ни ми стро ка ми екс плу а та ції і тех ніч ною
струк ту рою основ них за со бів.

В еко но міч ній лі те ра ту рі не має од нос тай ної дум ки про зміст при ско ре ної
амор ти за ції. Час ти на ав то рів під при ско ре ною амор ти за цією має на ува зі “будь-
який ме тод роз ра хун ку амор ти за цій них на ра ху вань, ко ли во ни про гре сив но
змен шу ють ся у кож но му на ступ но му пе рі о ді”17. За цьо го під хо ду при ско ре на
амор ти за ція ото тож ню єть ся пе ре ду сім із та ки ми ме то да ми її на ра ху ван ня, як
змен шен ня за лиш ко вої вар тос ті, су ми чи сел та ін ши ми. Пра виль ні шою, на наш
по гляд, є ін ша точ ка зо ру, що ви слов ле на у пра цях П. Орло ва й С. Орло ва, згід -
но з якою “прис ко ре ну амор ти за цію мож на за без пе чи ти і рів но мір ним ме то дом,
ско ро тив ши три ва лість амор ти за цій но го пе рі о ду по рів ня но з еко но міч но ра ці о -
наль ни ми стро ка ми служ би за со бів пра ці”. Тоб то при ско ре ною тре ба вва жа ти та -
ку сис те му на ра ху ван ня амор ти за ції, яка за без пе чує ви пе ред жаль не зро стан ня на -

17 Сав чен ко А.Г., Мос ка люк Н.П. При ско ре на амор ти за ція у сис те мі дер жав но го ре гу лю -
ван ня. – “Фі нан си Укра ї ни”. – 2003. – №7. – C. 68.

За індексом споживчих цін За індексом цін виробників промислової продукції

К97 = [110,1 — 10]:100 = 1,001 К97 = [105,0 — 10]:100 = 0,95 d 1,0

К98 = [120,0 — 10]:100 = 1,1 К98 = [120,0 — 10]:100 = 1,1

К99 = [119,2 — 10]:100 = 1,092 К99 = [119,2 — 10]:100 = 1,092

К00 = [125,8 — 10]:100 = 1,158 К00 = [125,8 — 10]:100 = 1,158

К01 = [106,1 — 10]:100 = 0,961 d 1,0 К01 = [106,1 — 10]:100 = 0,961 d 1,0

К02 = [99,4 — 10]:100 = 0,894 d 1,0 К02 = [99,4 — 10]:100 = 0,894 d 1,0

К03 = [108,2 — 10]:100 = 0,982 d 1,0 К03 = [108,2 — 10]:100 = 0,982 d 1,0

К04 = [112,3 — 10]:100 = 1,023 К04 = [112,3 — 10]:100 = 1,023

К97—04 = 1,001�1,1�1,092�1,158�1,023 = 1,424 К97—04 = 1,253�1,057�1,108�1,011�1,141 = 1,693

Таб  ли  ця 2. Роз ра ху нок ко е фі ці єн тів ін дек са ції основ них за со бів 
і не ма те рі аль них ак ти вів
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ко пи че ної су ми амор ти за цій них на ра ху вань від по від но до тем пів втра ти спо жив -
чих влас ти вос тей основ них за со бів. Це здій с ню єть ся з до по мо гою вста нов лен ня
під ви ще них норм амор ти за ції по рів ня но з ти ми, що від по ві да ють стро кам служ -
би основ них за со бів. Тоб то кон цеп ція при ско ре ної амор ти за ції мо же бу ти ре алі -
зо ва на й за умов ви ко ри стан ня лі ній но го ме то ду її на ра ху ван ня.

У рам ках лі ній ної амор ти за ції дер жа ва мо же при ско рю ва ти спи сан ня вар -
тос ті основ но го ка пі та лу. Це так зва ний ре жим особ ли во го спи сан ня, який здій -
с ню єть ся з до зво лу Мі ніс тер ст ва фі нан сів у ме жах пев но го ча су і з чіт ко ви зна -
че ною ме тою. На прик лад, для ін тен си фі ка ції ін вес ти цій но го про це су в
ін но ва цій ній сфе рі під при єм ст вам мо же бу ти на да не пра во на особ ли ве спи сан -
ня по над вста нов ле ну, як пра ви ло, вже при ско ре ну нор му амор ти за ції за умо ви
тер мі но во го ці льо во го ін вес ту ван ня спи са них сум. Так, як що у зви чай но му ре -
жи мі на рік спи су єть ся 25 % вар тос ті ма шин і об лад нан ня, то до зво ле ні 10 %
озна ча ти муть, що про тя гом на ступ но го ро ку мож на спи су ва ти 35 %, за умо ви,
що кош ти від особ ли во го спи сан ня (10 %) бу дуть ін вес то ва ні у вка за ний строк
на кон к рет ні ці лі, на прик лад, на ство рен ня но вих ро бо чих місць. Особ ли вий ре -
жим спи сан ня ши ро ко за сто со ву вав ся у США, Рес пуб лі ці Ко рея, Іта лії; у Ні меч -
чи ні він ви ко рис то ву вав ся як за сіб сти му лю ван ня гос по дарсь кої ді яль нос ті на
схід них зем лях (ко лиш ньої НДР).

Крім особ ли во го ре жи му, дер жа ва мо же за сто со ву ва ти до дат ко ві спи сан ня.
Це усі спо со би на ра ху ван ня амор ти за ції, які да ють змо гу спи су ва ти в амор ти за -
цій ний фонд су му, що пе ре ви щує пер віс ну вар тість основ но го ка пі та лу. До дат -
ко ві спи сан ня ма ють міс це у ви пад ках: про ве ден ня пе ре оцін ки основ них за со бів
і прий нят тя їх на ба лан си під при ємств за рин ко вою вар тіс тю; про да жу час т ко во
за мор ти зо ва них основ них за со бів ін шо му під при єм ст ву за рин ко ви ми ці на ми, де
во ни прий ма ють ся на ба ланс й зно ву спи су ють ся; пе ре оцін ки основ них за со бів
за від нов ною вар тіс тю на мо мент їхньо го ви бут тя, тоб то за очі ку ва ною у май бут -
ньо му вар тіс тю їхньо го від тво рен ня, що має ком пен су ва ти зне ці нен ня амор ти -
за цій но го фон ду че рез ін ф ля цію.

В ін но ва цій ній сфе рі ді яль нос ті дер жа ва мо же за сто со ву ва ти по пе ред ні спи -
сан ня, тоб то спи сан ня основ них за со бів у мо мент їхньо го вве ден ня в дію у су мі,
що до рів нює їх ній пер віс ній вар тос ті, або про тя гом пе рі о ду їхньо го ви ко ри стан ня
рів ни ми час ти на ми. На прик лад, по пе ред ні спи сан ня мо жуть про во ди ти ся у сфе рі
на уко вих до слід жень та ін но ва цій ної ді яль нос ті, де за сто со ву єть ся спе ці а лі зо ва не
об лад нан ня й ін ші основ ні за со би, які ви ко рис то ву ють ся ли ше під час про ве ден -
ня пев них до слід жень і не мо жуть ви ко рис то ву ва ти ся в ін ших ви дах ро біт. Як пра -
ви ло, це спе ці аль не до слід ниць ке устат ку ван ня й об лад нан ня, вар тість яко го вно -
сить ся до кош то ри су від по від них на уко вих до слід жень та ін но ва цій них ро біт.

На на шу дум ку, для під ви щен ня ро лі амор ти за ції у від тво рен ні основ но го
ка пі та лу по трі бен спе ці аль ний за кон, спря мо ва ний на ре алі за цію гнуч кої амор -
ти за цій ної по лі ти ки, яка б ура хо ву ва ла особ ли вос ті фун к ці о ну ван ня ін но ва цій -
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них під при ємств. У цьо му за ко ні амор ти за цію до ціль но трак ту ва ти як еко но міч -
ний про цес, для чо го не об хід но пе ред ба чи ти:

– від род жен ня по об’єк т но го об лі ку основ но го ка пі та лу на ін ди ві ду аль них
ра хун ках із їх нім по даль шим аг ре га ту ван ням у під гру пи і гру пи;

– кла си фі ка цію основ но го ка пі та лу на фун к ці о наль ній осно ві з ура ху ван -
ням ха рак те ру й стро ків йо го ви ко ри стан ня та га лу зе вої спе ци фі ки;

– ви зна чен ня гру по вих норм амор ти за ції згід но з фун к ці о наль ною кла си -
фі ка цією основ но го ка пі та лу з мож ли віс тю їхньо го за сто су ван ня у ви зна че но му
діа па зо ні ко ли вань за леж но від умов екс плу а та ції;

– збіль шен ня кіль кос ті ме то дів на ра ху ван ня амор ти за ції, до звіл під при єм -
ст вам са мо стій но ви би ра ти ме то ди амор ти за ції з по ві дом лен ням по дат ко вих ор -
га нів до по чат ку по дат ко во го пе рі о ду;

– на да ван ня по дат ко вих зни жок тіль ки тим дер жав ним під при єм ст вам, які
ма ють до ку мен таль не під твер д жен ня ін вес ти цій но го ви ко ри стан ня амор ти за цій -
но го фон ду;

– вве ден ня від по від но до стра те гії прі о ри те тів струк тур ної та на уко во-тех -
ніч ної по лі ти ки пільг із по дат ку на при бу ток, що спря мо ву єть ся на онов лен ня
основ но го ка пі та лу.
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